本报讯(范坤鹏 吉小平)11月5日,以"汇聚中原正能 量 共创网络新时代"为主题的2025年河南省网络文明大 会在洛阳举行。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会

2025年河南省网络文明大会举行

会议指出,举办网络文明大会,对深入学习贯彻 习近平总书记关于网络强国的重要思想,巩固壮大互 联网时代的主流价值、主流舆论、主流文化,具有重要 意义。会议强调,要突出思想政治引领,坚持不懈用

精神,落实全国网络文明大会部署和省委工作要求,展示

成果、交流经验,以河南实践推动网络文明蓬勃发展。

习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,提升 党的创新理论网上传播影响力。要加强网络内容建设, 立足河南文化资源禀赋,聚焦"1+2+4+N"目标任务体 系,打造更多彰显文化气韵、反映时代进步的网络产 品。要激发网络文化发展活力,创新网络文明建设的手 段、载体和场景,培育积极健康、向上向善的网络文化。 要凝聚协同共治合力,改革完善网络空间治理制度机 制,营造清朗健康的网络环境,为奋力谱写中原大地推 进中国式现代化新篇章贡献更多网信力量。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

文明新风劲吹"现代诗城"

-青海省德令哈市持续深入推进移风易俗工作

在青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈 市,正进行着一场深刻的文明变革。从城市社 区到农牧村庄,从婚丧嫁娶的习俗革新到日常 行为的点滴改变,这座被称为"现代诗城"的高 原城市,正以移风易俗为突破口,撬动社会治 理的"幸福杠杆"。今年上半年,德令哈市通过 制度先行、基层创新、文化浸润三措并举,将文 明新风的种子播撒在草原大地,让群众在实实 在在的获得感中拥抱文明新生活。

制度先行:让文明规范扎根基层土壤

"移风易俗不是一阵风,必须靠制度机制 扎牢根基。"德令哈市委宣传部副部长严文梅 表示,该市坚持把制度建设作为破题之钥,构 建起"市级统筹、乡镇主抓、村社落实"的三级 联动体系。2025年初,市委、市政府专题召开 移风易俗工作推进会,印发《推进移风易俗·树 立文明乡风宣传手册》2000册,制定《节地生 态安葬奖补实施细则》等政策文件,通过8份 针对性倡议书,为全市移风易俗工作制定"路

在怀头他拉镇东滩村,村规民约用32条 细则将婚丧喜庆事宜全部纳入规范:婚嫁彩礼 总数控制在10万元以内,其中"干礼"不超过 6万元;婚宴酒席不超过10桌,每桌成本控制 在800元以内;丧事天数原则上3天,每桌不

這州走客 LUZHOULAOJIAO

超过6菜……更具约束力的是违约处理机制, 明确规定违反者将取消家庭当年评先评优资 格,不享受村内优惠政策。

JINGSHEN WENMINGBAO

要闻 2025年11月10日 星期一

村党支部书记张德元回忆,村民刘虎父亲 去世时,最初因"怕被别人说"想按旧俗办5天丧 事,经红白理事会反复沟通,最终按新规简办, 花费从预计3万元降至1万元。"现在村民都明 白,省下的钱用来改善生活比撑场面更实在,村 规民约成为凝聚全村共识的'文明契约'。"

红光村则创新推出"积分制"管理模式,将 爱党爱国、环境卫生、婚丧简办等20项内容量化 为积分,村民可凭积分在"文明超市"兑换生活 用品,"攒积分、争先进"成为新风尚。村规民约 中"彩礼不超过6万元,随礼不超过100元"的条 款,因村支书刘四军女儿"零彩礼"出嫁的示范 效应,更成为村民自觉遵循的行为准则。这种 "制度+示范"的双轮驱动,让文明规范从纸面走 进生活,截至今年6月,全市85%的村(社区)完 成村规民约修订,实现移风易俗"有章可循"。

基层创新:用"微治理"激活文明细胞

"阿姨,您看这宣传册上写的,丧事简办不 是不孝,厚养薄葬才是真孝顺。"在乌兰路社 区,文明实践志愿者正通过"微课堂"向居民讲 解新风知识。这个拥有3026人的社区,创新的 "5微"服务工作法,让移风易俗融入日常。

社区宣传委员董靖介绍,他们开设"微课 堂"普及文明规范;通过"微心愿"活动在传统 节日为孤寡老人、困境儿童送去温暖;依托"微 宣传"微信群及时回应群众诉求;用"微行动" 倡导不乱扔垃圾、不占道停车等文明行为;针 对老弱病残等重点人群开展"微服务"。今年重 阳节,社区组织80余位老人参加"福满重阳· 情暖银铃"活动,在"与老照片合影""集体生日 会""文艺汇演"的温馨氛围中,自然穿插移风 易俗树新风宣讲活动,让厚养薄葬理念潜移默 化浸润人心。

传统节日成为移风易俗的重要载体。今年 上半年,德令哈市结合春节、清明节等节点,开 展"移风易俗过大年""文明祭祀·绿色清明"等 宣传活动210场次。清明节期间,志愿者向市 民发放鲜花代替纸钱,引导群众通过网络祭 扫、家庭追思等方式缅怀先人;端午节时,社区 与群众共包粽子,在粽香中传递"节俭养德"的 理念。这些接地气的活动,让群众在参与中理 解政策、转变观念。

文化浸润:以"新风尚"绘就幸福图景

6月15日,海子诗歌陈列馆前红旗飘扬, 12对新人身着传统婚服参加德令哈市首届 "简礼新风映诗城"集体婚礼。这场摒弃奢华排 场的婚礼上,新人在"敬茶""沃盥"等传统礼仪 中完成人生大事。"不要彩礼,不办流水席,我 们想用这种方式证明,幸福生活靠自己奋斗", 新人代表在倡议书中的话语,道出了当代青年 的婚恋观。活动现场发放的宣传手册,让"婚事 新办"理念进一步深入人心。

这场创新实践背后,是德令哈市对中华优 秀传统文化的创造性转化。红光村将移风易俗 与乡村旅游结合,依托田园综合体、农事体验 馆等产业项目,村集体经济资产达2742万元。 "文明乡风带来好环境,游客多了,村民收入也 涨了。"村党支部书记刘四军说,如今的红光 村,既有"硬实力"又有"软环境",文明新风与 乡村振兴同频共振。

移风易俗的深层效应,正在改变着这座城 市的精神气质。在乌兰路社区红领巾驿站,寒 暑假期间的"孝老爱亲"主题宣讲,让孝亲文化 浸润少年心灵;红光村的积分超市里,孩子们 用积攒的"文明积分"兑换学习用品……这些 细微变化,共同勾勒出文明和谐的社会图景。

这场深刻的文明变革,不仅减轻了群众负 担,更凝聚起向上向善的精神力量,为青藏高 原上的"现代诗城"铺就了一条通往幸福未来 的文明之路。正如参加集体婚礼的新人所说: "简约的婚礼同样浪漫,文明的生活更有滋 味。"在移风易俗的生动实践中,德令哈市正书 写着新时代精神文明建设的精彩答卷。





11月6日,贵州省黔东南苗族 侗族自治州从江县刚边壮族乡中心 小学足球社团的学生在踢足球。近 年来,从江县教育部门积极贯彻落 实"双减"政策,全面推进全县中小 学课后延时服务工作,引导学校因 地制宜开展丰富多彩的社团活动, 满足学生个性化、多样化需求,让学 生们乐享课后时光。 罗京来 摄

LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

82岁老党员周国芬:

躬身社区践初心 银发丹心暖邻里

四川省成都市高新区芳草街街道沙子堰 社区北核苑小区,82岁的老党员周国芬是居 民口中的"热心人"。自1998年从中国核动力 研究设计院第一研究所工会女职工委员会主 任岗位退休后,她始终以党员初心扎根社区, 从推动老旧小区改造到组建志愿服务队帮扶 老人,用平实而坚定的行动,将温暖洒进近 600户居民的生活里。

◆ 小区改造的"主心骨"——让老 旧院落焕新颜

北核苑小区始建于20世纪80年代,是原 中国核动力研究设计院的家属院,有近600户 居民。因建成时间久,小区存在水电管网老化、 路面破损、公共设施陈旧等问题,"改造"成了 居民们盼了多年的心愿。2020年,在家属院管 理移交社区前夕,北核苑小区启动改造工程, 可由于涉及家家户户的利益,与居民们的协调 工作成了"硬骨头"。

当社区工作人员第一次来到小区召开动 员会时,会场里充满了质疑的声音。在一片嘈 杂声中,一位头发花白的老人站了起来。她轻 轻拍了拍话筒,用温和但坚定的声音说:"同志 们,我是老党员周国芬。这次改造是党中央的 惠民政策,咱们党员应该带头支持。"

从那天起,周国芬就成了小区里最忙碌的 人。作为"老北核苑人",她熟悉每栋的情况,更 懂大家的顾虑,主动扛起了"政策宣传员"与 "民意协调员"的双重责任,只为解开大家的心 结,推动改造工作顺利完成。

每次遇到居民有疑问,她总是耐心解答: "水管换新后不会再频繁漏水,施工时会避开 做饭时间""电路重铺会用阻燃材料,安全有保 障"。到了傍晚,她又带着笔记本挨家走访,把 居民的诉求一条条记下来,再反馈给施工队协 商调整。针对一楼居民的顾虑,她多次登门沟 通,还邀请施工负责人现场讲解优化后的开挖 路线,承诺做好防潮处理,最终打消了居民的

改造期间,周国芬每天都要在小区里转上 几圈,查看施工进度、检查工程质量。在她的协 调下,小区不仅完成了水电管网、路面、墙面的 改造,还保留了居民熟悉的老绿化,原本杂乱 的自行车棚也清理干净,变得整洁有序,居民 们的脸上多了笑容。

◆ 银发服务队的"领头人"——低 龄助高龄暖人心

周国芬天生一副热心肠。在单位工会工作 时,她就是职工们的"贴心人",退休后闲不住 的她,又把这份热心肠带到了社区,用一件又 一件"小事",温暖着身边的居民。

老同事孙代良至今记得二十多年前的那 一幕。那天是赶场日,他在一处菜摊前突然腿 软瘫坐,嘴歪流涎,脑子昏沉得说不出话。恰好 路过的周国芬看到了,判断孙代良可能是突发 脑梗。她一边大声喊人帮忙,一边往场外跑,正 巧遇到单位的车经过,她急忙拦车求助:"快! 孙师傅可能脑梗了,得赶紧送医院!"因送诊及 时,孙代良在黄金救治时间内得到治疗,未留

下后遗症,如今已年过八旬仍身体健康。

小区改造完成后,周国芬又将目光投向了 社区里的特殊群体——独居、空巢老人。北核 苑小区老龄化程度高,80岁以上的老人有470 多位,不少老人行动不便,买菜、看病、取药都 成了难题。2022年,周国芬发起成立了"沙子 堰社区北核苑志愿服务队",40余名队员平均 年龄75岁,大多是身体尚健的低龄老人,形成 了"低龄老人服务高龄老人"的互助模式。

三年来,志愿服务队的活动始终贴紧老人 们的生活需求:双周一次的义务理发,由队里 曾从事理发行业的兄妹俩负责,每次都有20 多位老人排队,行动不便的老人还能预约上 门;每月2-3次的公益活动,从陪老人观影、组 织文艺演出,到帮老人代购物资、陪诊取药,事 事都想得周全;冬季来临前,服务队还会开展 "敲门行动"——根据社区提供的61名独居、 空巢老人名单,队员们分成5个小组定期探 访,通过电话问候、上门聊天、代送物资等方 式,确认老人安全温暖过冬。

在周国芬的带动下,如今志愿服务队的影 响力越来越大,不仅小区里不少老人主动加入 队伍,从"受助者"变成"助人者";街道上其他 社区的工作人员也专程来"取经",推广"低龄 助高龄"的治理模式助力社区治理。

◆ 照亮群众的"暖心人"——初心 不改显担当

1943年出生的周国芬,有着几十年的党

困难;1998年退休后,她又投身社区服务,积 累了丰富的群众工作经验。当选业委会主任 时,她已年过七旬,却仍坚持"把事做好"的原 则,之后她又组建志愿服务队,带领大家一起 做好事献爱心。

如今,82岁的周国芬,依然活跃在志愿服 务一线:义务理发的日子,她会提前半小时到 现场,摆好椅子、拿出登记表,帮老人按顺序排 队;平日里遇到居民有难处,她还是会第一时 间伸出援手——邻居家的孩子没人接,她帮忙 带到活动中心;老人们不会使用智能手机,她 请来老师办讲座。

2024年8月,周国芬带领的志愿服务队 荣获中核集团离退休干部先进集体奖,成为国 家级单位认可的基层助老典范,彰显新时代 "银龄力量"的社会价值;2025年8月,在全国 "银龄行动"老年志愿者和老年志愿服务组织 典型事迹征集活动中,周国芬获评老年志愿者

面对这些荣誉,周国芬总是笑着摆摆手: "我做的都是平常事,没什么值得夸的。作为党 员,为人民服务是本分,能帮到大家,我心里就 踏实。"

如今的北核苑小区,邻里之间互帮互助成 了常态。看到老人提着重物,年轻人会主动上前 帮忙;谁家遇到了难事,左邻右舍都会搭一把 手。这股温暖的风气,正是周国芬用坚守与奉献 所晕染的,她像一缕暖阳,照亮了社区的每个角 落,续写属于"银发党员"的初心故事,也让"助 人为乐"的种子,在居民心里生根、发芽。

全国精神文明建设 经验・交流征文 漳州片仔癀药业股份有限公司联办



2025年度 "最美河北人"发布

本报讯(桑珊)11月6日,河北省委宣 传部"最美河北人发布厅"发布了40名 2025年度"最美河北人"的先进事迹。

本次发布的先进典型涵盖四类群体。 11 名捍卫法治秩序、筑牢安全屏障的政法 干警,用辛勤付出与公正履职,为法治建 设和社会稳定作出重要贡献。10名践行健 康中国战略、守护群众生命的医护人员, 以专业守护健康防线,践行着"健康所系, 性命相托"的誓言,诠释着"敬佑生命、救 死扶伤"的崇高使命。10名攻坚核心技术、 引领新质生产力的科技工作者,在专业领 域深耕不辍,将个人理想融入国家发展伟 业,不断推动技术进步与创新突破,以科 技力量服务社会民生。9名以学习技能致 富、用服务温暖万家的"河北福嫂",用双 手托举希望、用真心传递温暖,奏响了京 津冀协同发展的民生乐章。

第三届汉文化论坛 在徐州开幕

本报讯(李刚)11月5日,第三届汉 文化论坛在江苏徐州启幕。论坛以"何以 为汉·和合共生"为主题,聚焦数智传播、 文明互鉴、文博考古、文脉传承等重要议 题,是江苏省打造习近平文化思想生动 实践地的重要举措。

江苏作为中华文明重要发祥地之一, 历史文脉悠长,地域精神鲜明,文化遗存 富集。在这里,两汉文化源起发轫,一曲 《大风歌》响彻古今,徐州汉文化的雄浑与 江南吴文化的灵秀交相辉映,共同塑造了 "吴韵汉风"的鲜明气质,为文化强省建设 提供了深厚底蕴、注入了不竭源泉。江苏 将以举办本次论坛为契机,持续深化两汉 文化研究,大力推动文化传承发展,坚守 根脉魂脉,推进自信自强,担当"探索新经 验"的使命,让文化创新创造活力全面激 发、竞相涌流。

浙江绍兴 为快递小哥举办集体婚礼

本报讯(朱银燕 孙良 王啸天)近日, 五对身着礼服的快递新人驾驶着贴着大 红"喜"字的快递三轮车,抵达浙江省绍兴 市上虞区丁宅乡,在美丽的龙鳞坝畔举办 了简约而温馨的文明婚礼。这场集体婚礼 是绍兴市"越风有喜——我在新时代文明 实践中心办婚礼"项目的十大主题场景之 一,旨在推动移风易俗,倡导文明新风。

"我是新上虞人,老家安徽的,在崧厦 街道送快递。"顺丰小哥李新同说,"今天 这场特别的婚礼,让我们这些异乡人感受 到家的温暖。"

婚礼现场亮点纷呈:婚戒由现场宾 客温暖传递,每位来宾为戒指注入祝福; 绍兴市委宣传部和上虞区委宣传部领导 共同启封一坛窖藏18年的女儿红,为新 人斟满交杯酒。

婚宴环节同样别出心裁:传统的圆桌 宴席被开放式美食摊位取代,"虞舜十碗" 特色菜组合蕴含着绍兴深厚的饮食文化。 宾客们手持青瓷碗,边走边品尝地道风 味,现场设置的"餐有礼"提示牌时刻倡导 节俭风尚。

绍兴市委宣传部相关负责人介绍,这 场集体婚礼是婚俗改革实验的创新实践。 "对这些常年穿梭在城市街巷的新上虞人 而言,这场简约而不简单的婚礼,是对他 们辛勤付出的最好回馈。"

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 何纯佳 版式 刘英卉 校对 李红

龄。退休前,她在工会工作时就常帮同事解决